

垃圾分类“省考”成绩单出炉 我市排名全省前列

本报讯(记者 伍靖雯 通讯员 城关 张林)生活垃圾成为新趋势,我市推进速度获赞。昨日,记者从城市生活垃圾分类工作领导小组办公室获悉,我市生活垃圾分类示范片区和公共机构生活垃圾分类工作成绩,均排在全省前列。日前,省住建厅、省机关事务管理局分别组织考核评估组,对我市生活垃圾分类示范片区和公共机构生活垃圾分类工作进行考核评估。考核评估组分别抽检了我市江湾一号小区、轴承厂小区、凯风瑞城小区、亿都新天地小区、天元区政府大院、荷塘区政府大院、经开区管委会大院、市财经大楼、白鹤潭溪小学、长郡云龙学校等

近30处区域的垃圾分类工作,均给予高度肯定,并希望我市能探索发现并打造出一条可复制的城市生活垃圾分类特色经验道路。省城市生活垃圾分类工作评估组组长散灵丹认为,当前株洲市城市生活垃圾分类推动工作成效显著,接下来要继续加强城市生活垃圾运输和末端设施建设,加快制度完善步伐,加大部门联动、绩效考核和宣传力度,对标对表省城市生活垃圾分类工作方案与要求,调整相关方案。据悉,此次考核评估,我市生活垃圾分类示范片区和公共机构生活垃圾分类工作成绩,均排在全省前列。

建设分拣中心、与“厕所革命”深度融合、通过孩子带动家长… 推动生活垃圾分类 城市各区想了不少好办法

建设生活垃圾分拣中心、开展社区和校园生活垃圾分类培训、垃圾分类与“厕所革命”深度融合……生活垃圾分类其实可以很有趣,最近,我市各区城管、教育部门就想了不少好办法,让大家能轻松看懂、了解垃圾分类小常识。



▲凿石小学的垃圾分类主题文化长廊 受访者供图

垃圾分类走进“建宁驿站”

空了的矿泉水瓶、用过的纸张属于什么垃圾?“大家在建宁驿站,经常会产生这类生活垃圾,我们不妨将驿站变为小小的垃圾分类实践基地。”昨日,芦淞区城管局有关负责人介绍,基于这一考量,他们结合“厕所革命”工作,在辖区客流量较大的建宁驿站引入两大类垃圾桶、蹲位内垃圾分类提示牌等,尤其是在蹲位张贴分类标识,提醒大家用过的纸张属于“其他垃圾”,引导大家正确投放,让市民在建宁驿站轻轻松松熟悉

垃圾分类。目前,芦淞区彩虹桥建宁驿站已完成这一工作,本周将在辖区10个建宁驿站完成垃圾分类提示牌张贴等工作,并逐步在全区建宁驿站全面铺开。而在天元区,除了每座建宁驿站增加生活垃圾分类文化宣传,天台公园建宁驿站还将作为垃圾分类宣传教育基地,今后将定期开展垃圾分类知识培训等一系列活动。

建设垃圾分拣中心,真正实现分类处置

要让居民愿意做好生活垃圾分类,就要在资源化、终端处置等环节,让大家放心。昨天上午,记者在石峰区铜霞路看到,该区的生活垃圾分类分拣中心已经设立,解决了大件垃圾分拣场地缺乏等问题。据悉,这里原是区违建大队办公用地,后因机构合并等原因,场地闲置,垃圾分类工作启动后,区城管局在此建起了垃圾分拣中心,盘活闲置用地,解决分类场地缺少等问题,让生活垃圾分类真正实现分类处置。目前,这一分拣中心已设有大件垃圾、可回

垃圾分类进校园,孩子带动家长

“小伙伴,听我说,垃圾分类好处多,生态环保人人责,绿水青山处处歌;太阳晒,风雨过,蓝绿红黑四小伙……”最近,在石峰区新明学校,一首《垃圾分类歌》在师生间传唱。这首歌词由该校校长编写,目的在于让孩子们在娱乐中掌握垃圾分类小知识。而在天元区凿石小学,每一层教学楼走廊都设置了垃圾分类主题文化宣传长廊,上面张贴着孩子们自己制作的垃圾分类主题手抄报、彩笔画等,大家平日互相看、互相学习,自然记得牢。不

仅如此,该校还组织孩子们开展模拟垃圾分类比赛,用贴纸代表不同种类的垃圾,学生们需要贴到指定区域,以测试大家垃圾分类知识掌握情况。九方小学则组织开展了以垃圾分类为主题的绘画设计大赛,让大家在绘画过程中,掌握垃圾分类小知识。“最让我们欣慰的是,生活垃圾分类,真正形成了孩子带动家长的效果。”市教育局学生工作科科长黄作军告诉记者。(记者 伍靖雯 通讯员 颜淑婷 谢翊 张硕)

微言大义

面对散发疫情 不必恐慌切勿侥幸

□董晓伟

国内疫情又一次成为热点。从最开始对新冠疫情的猝不及防,到全民抗疫的众志成城、共克时艰,再到实现疫情防控常态化,我们积累了丰富的抗疫经验,取得了来之不易的重大成果。统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,抓紧恢复生产生活秩序,更是让我国成为2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体。这样的一份答卷,让我们面对疫情出现反复时更有底气、更有信心。近期,各地针对散发疫情及时发现、快速处置、精准管控、有效救治,一套流程科学、高效、有序,充分展示了这种底气和信心。

入冬以来,全球新冠疫情影响变得更加严峻,单日最高报告数更是达到了80万。在此背景下,我国出现一些散发和局部聚集性疫情不足为奇。同时必须清醒地看到,新冠病毒诡异狡猾,我们必须紧紧绷紧科学防控这根弦,来不得半点侥幸心理和盲目乐观。我们有能力和信心迅速控制住疫情蔓延,但这并不意味着可以轻而易举,更不意味着我们已经有能力“降服”病毒。从生鲜到冷链食品,再到如今的汽车轮胎,病毒传播途径在变化,传染范围在扩散。尽管我们对病毒的规律性认识在不断深化,但我们仍然还在追赶着它们诡异的步伐。

“侥幸”与“麻痹大意”是疫情扩散的最大帮凶。我们以磅礴伟力构筑起守护生命的铜墙铁壁,但千里之堤毁于蚁穴,任何小小的疏忽都可能成为疫情加重的催化剂。这绝不是危言耸听。河北一确诊病例曾在4天内参加了3场婚宴,这无疑给我们冲了一杯“清醒剂”,提醒着我们“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”。

在春运即将开启、春节将到来的时候,各地更应该慎之又慎,加强统一指挥、全面部署、立体防控。病毒小到肉眼看不见,却足以危害全球。同样,侥幸心理摸不着,若任其滋长,危害亦不容小觑。我们书写过抗疫史诗,也必将会通过持之以恒地“控”和坚持不懈地“防”,取得抗击疫情的最终胜利。

(评论版欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)

写给首个“中国人民警察节”

□黄清卫



一直以来,想在首个“中国人民警察节”来临之际写点什么来祝贺一下这个史无前例,而且专属警察的节日。每每提起笔来,纵然有千言万语想一挥而就,但最终又不知从何处说起。

警察一词的溯源历史悠久,警察一词最早源于古希腊,表示“秩序”“社会和平”的意思。而中国开始使用“警察”之名始于清末。中国古代并没有专门的警察制度,地方行政、司法不分,由府、县行政长官兼管社会治安和司法审判等事宜,只是在府、县衙门内设有巡守、捕快等类似现代警察职能的人员,负责社会一线维持治安、抓捕人犯等工作。经过千年发展演变,到了社会主义新中国,警察制度体系结构更是日益完善,使命职责也趋多样化。敬爱的周总理也曾说过:“国家安危,公安系于一半。”短短一句话,字字千钧,足道道出公安工作对社会主义建设所提供保护与支撑的重要性。

“上面一根针,下面千条线”,这是对时公安工作的真实写照。其实当下公安的绝大多数工作,都压在基层警察的身上,上级机关也就是起一些指导性、统筹性、上传下达的作用。当然一些大案、要案的办理,警种之间也是有详尽的职责划分。

我久履基层公安工作,从部队转业到警察队伍也有十一年之久了。人生在世短短几十年,这十一年也可谓不短矣!这十一年来,警察工作的酸甜苦辣,风雨兼程、摸爬滚打、千钧一发、生死瞬间……我都有所经历,虽不敢说自己算得上一名优秀的人民警察,但我可以于心无愧地说:我是一名合格的人民警察!尤其是警务改革后,我又到了巡警队伍工作,真是如鱼得水,得心应手,将110出警工作做得上下满意,群众满意!巡警工作是天天和平凡百姓打交道,那么必须要和老百姓打成一片,“从群众中来,到群众中去”,这是一条亘古不变的真理,没有了群众的支持,警察办案、了解民情、社情就是“睁眼瞎”,这一点,我是在近期观影《除暴》中有所体会的。

听闻《除暴》是近几年来难得的优秀警匪片,我身为一名警察,警察去欣赏警察所做的事情,心里难免有些兴奋不已,所以就带着崇拜、敬重、学习的心情走进了影院。看完这部警匪电影后,总觉得整部电影欠缺了一点东西,思来想去,我个人觉得就是缺少了人民群众的支持,这部电影从头到尾感觉就是警察自己在和劫匪单打独斗。打击违法犯罪,无论何时何地,都应该让违法犯罪分子陷于灭顶之灾的汪洋大海之中,这也正符合毛主席的人民战争战略思想。

当然,有时我也反过来想,一部电影,不可能在短短的两个小时内把所有的情节都呈现出来,我也绝不能去吹毛求疵!其实这部电影把一名优秀人民警察——钟诚,他为完成神圣使命而英勇无畏,奋不顾身、前赴后继、缜密破案、不怕牺牲的精神表现得淋漓尽致!钟诚并不是代表自己,而是代表了整个警察群体,而电影中间的两个情节让我很感动!

一是六名高智商劫匪,在四年时间里横行霸道、残害无辜、杀人越货,把一个常省省搅得天翻地覆,人心惶惶,尤其是刚开始,友谊商店被抢劫,刑侦队长钟诚被劫匪袭击后,捆绑至车上这一幕,好似显示了警察的无奈与无能,但是这个情节恰恰为警察最后的胜利埋下了伏笔。在成功救出车内小孩后,钟诚严厉批评女民警,说了那一句:“你急了,就不顾自己的生命去救人吗?首先你得活着,才能更好地去救人。”就是这一句话,不免让我想起了近日炒得沸沸扬扬的安徽女生跳河自杀事件。这件事情最终孰是孰非,我不敢妄作评判,但我想,钟诚的这句话以及央视的评论:“挽救一个生命,不应该以牺牲另一个生命为代价!”这两句话应该会给大众一些启发。是呀!作为一名人民警察,你自己的命都没了,还有什么资格去谈保护人民群众生命财产安全?

二是武汉市农业银行抢劫案,那名用誓言保护人民群众财产不再受损失的英雄警察,最终以牺牲一腔热血实现了自己的铮铮誓言,这也促使更多的同事为了这个誓言而奋斗勇擒匪!一名警察就是一面旗帜,入警宣誓的那一刻,警察就把自己的一切交给了党、祖国和人民。钟诚最终以自己的聪明智慧逮捕了张兽,而且那一句“我会死死咬着你不放”永远振聋发聩!这就如同猎人和猎物之间的较量,无论猎物有多么狡猾,但是笑到最后的依然是有勇有谋的猎人!正因为这种“死咬着不放”的狼性,才成就了一个个如钟诚一样对党、对国家、对人民忠诚的英雄警察群体!

影视剧对人民警察的故事描述,只是“管中窥豹,略见一斑”,真正的人民警察,是具有真情实感、豪情壮志、满腔热血、普通平凡,而为了警察职责尽心竭力的一群人,只是他们在刹那危险之间做出了英雄壮举的事情!

这一刻,我不免对我的神圣使命肃然起敬,不禁提笔写下这几句诗行:“每一个春夏有警察抚慰,每一个秋冬有警察温暖,每一个黎明有警察守望,每一个暗夜有警察守卫,”就算是首个“中国人民警察节”的致敬吧!

玉米

□曾治平

春播种时节,农人用锄头在湿漉漉的田岸边浅浅地挖个小坑,或用锄头背在小溪边打个小眼,点上一两颗玉米籽,扬些柴灰或碎土。只三五天的光景,嫩黄的小叶子就从土里冒出来。沐浴春风春雨,玉米黄叶变绿叶,天天长高长新叶。后来,玉米秆上有笔挺的玉米棒,包裹着玉米的衣,陪着玉米长大,成熟,从绿色变成黄色,最后枯萎脱落。玉米头上的胡须,从嫩白色,变成古铜色。玉米有白色的,也有暗红色的。在玉米快成熟时,母亲摘几个玉米棒,放在饭上蒸,或置入铁锅里煮,捞出后,热气腾腾的玉米,烫手。课堂上,书包里散散发着香甜味,玉米作中餐。

玉米秆长到一人高了,慧明小伙伴等不及玉米出生,时刻想念香甜的玉米籽,尤其是靠近根部那几节,啃起来,甜滋滋的。他钻进庄稼地,一脚踹倒一根玉米秆,或者连根拔起玉米秆,几下手功,干净利索地把叶子和秆的上部折断,扔在地上,快步流星地离开地里,带着侥幸心理,蹦蹦跳跳地沿着弯弯山路上学去。见了同学,他拿出一节玉米籽,津津有味地啃、嚼、吞,让同学们羡慕他。

一天,老阿婆颤巍巍地来到学校,将慧明告到老师那里,起初,慧明不认账,老阿婆打开他的书包,发现了几节玉米籽。证据面前,慧明低下了头,双脚发抖,破裤脚像鼓了风,飘摆着。老师叫来慧明的父亲,父亲用宽大的巴掌,在慧明的屁股上狠打了几巴掌。慧明哭了。

有一种铜绿色的甲壳虫,叫鞘翅目昆虫,两边各有三只腿,腿上有刺,头前有两根长长的硬须,样子有些笨重,显得天下唯它独尊,趴在玉米秆上,长时间岿然不动,从容淡定。听大人说,甲壳虫吃玉米叶,啃玉米秆。放学了,我们涌入玉米地,分开叶子,寻找甲壳虫,捉几只放置在空墨水瓶里,或挖个坑,盖上一块破玻璃,扯把青草放在里面,让它们吃。几天后,墨水瓶里的甲壳虫趴在瓶底,或仰躺着,一动不动,死了。在坑里的甲壳虫,变成了僵尸,有些蚂蚁钻进了坑里,出没在僵尸身旁。甲壳虫这么坚硬的躯壳,生命如此脆弱,在我们幼小纯洁的脑海留下一段悲伤记忆。

春季,我用稻秆搓成绳,绕着树杈,制成菜碗大的一口坑,填上肥土,点上两颗玉米籽。下不完的绵绵春雨,空气中含着水汽,滋润种子,沃土催生着种子,很快,嫩黄的小小的叶子,冒出了泥土。真是树叶长,玉米叶也长。直到一天,春尽,春雨没了,太阳一天天毒辣,空气干燥,树杈坑里的泥土发干,开裂,偏下头,我倒看树杈,从裂缝里能看到玉米的根,起初根像弯曲的蚯蚓,后来如干枯的红线。淋水是没有用的,我的玉米米了。唉,为什么玉米不能生在树上,我痴痴地想。

去年秋天,我到阿娘家。她到山坡摘了几个玉米棒,白的白胖胖,红的红彤彤,烧起柴火,放在锅里煮了,空气中散发着香甜味。她用筷子夹给我,我用手接住它,有点烫手。稍凉,我慢慢地啃着,有点黏有点韧,好吃,和当年母亲煮的玉米一个味。

欢迎读者来稿,要求原创,诗歌、散文、书画、摄影等体裁不限。 投稿邮箱:672485429@qq.com

制图:胡兴鑫